

SCRISOARE CĂTRE DEPARTE

Francisc SCHNEIDER

Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad

Facultatea de Medicină

Str. Ferleacului Nr. 1-3, Tel/Fax: 0257/212204

E-mail: medicina@uvvg.ro

Abstract

ESSAY: Letter to far. Biographical novel of the medical and scientific career of the illustrious romanian urologist with large international recognition, with formative and affirmation stages until passing away. Concomitant are also evoked important personalities of the romanian medical sciences.

ESEU: Scrisoare către departe. Evocare romanțată a carierei medicale și științifice a ilustrului urolog român cu largă recunoaștere internațională, cu etapele formative, de afirmare pâna la trecerea în neființă. Concomitent sunt evocate și mari personalități ale științelor medicale românești.

Cuvinte cheie: *evocare, carieră medicală, urolog, personalități, chirurg.*

Prietene,

De ce ai plecat ?

Ai părăsit prieteni de o viață. De când eram elevi, ne întâlneam în zona spitalului Bega și la arena „Poli” cu Dirina, frații Tocaci, Nelu Enescu, Radu Cristodorescu, Ghiță Ienovan. Întâlnirile ocazionale s-au permanentizat odată cu facultatea.

În amfiteatrul mare am fost captivați, din primele zile de chimia lui Mihai Vanghelovici și de anatomia lui Iagnov, dar și de relaxantele ore de sport cu Bebe Zugrăvescu, pe care-l cunoșteam de la meciurile de handbal în unsprezece. Mai apoi, cursurile clinice cu neuitații Aurel Păunescu-Podeanu și Vladimir Bușilă, concomitent cu cercurile științifice studențești conduse de Pius Brînzeu; dar câte și mai câte..... În fine, banchetul de absolvire, cu promisiunea de a ne întâlni din cinci în cinci ani, și repartizarea la circumscripție, cu gândul revenirii la Alma Mater. După trei ani de „țară” ne-am reîntâlnit la concursul de preparator, împreună cu Sergiu Pop și Viorel Leuca – de acum cu calea stabilită – tu la urologia lui Bulbuca, eu la fiziologia lui Marin Popescu, Sergiu la medicala lui Zosin și Viorel la farmacologia lui Dragomir. Ne întâlneam săptămânal și împărțeam din noutățile citite, dar și să perfectăm o cercetare clinico-experimentală. Lucrarea despre Sparteină a apărut anul următor în Medicina internă și a fost preluată și de Concours Medical. După doi ani grupul nostru al promoției 1951-1957 s-a întregit prin venirea lui Nelu Enescu la chirurgia lui Brînzeu și a lui Nandi Nistor la sănătatea publică a lui Ancușa. Am fost apreciați. Urmu specializările, noi realizări, concursuri, reușite. Din când în când mai evadam din preocupările noastre medicale în escapade relaxante. Vizitele la Timișoara a prietenilor noștri Caius Mihăilă și Ghiță Jovin au prilejuit nopți albe la Barul Negru al Continentalului. Din 1964 ne-am întâlnit de Sf. Ion la prietenul nostru Nelu Enescu, în primii ani peste 40, apoi din ce în ce mai puțini, ultima dată acum șase ani am fost doar cinci în jurul unei măsuțe.

Plecările tale peste ocean și în Africa au sporit renumele tău prin știința și tehnicitatea ta. Ai devenit unul dintre cei mai mari urologi. Ai muncit tot timpul, clinica condusă de tine a devenit o unitate de referință. Pe lângă numeroase tehnici aduse la Timișoara, ai realizat și transplantul renal și pentru prima dată la noi – transplantul de la cadavru. Ți s-au acordat numeroase distincții și titluri naționale și internaționale.

După evenimentele din 1989, colegii și studenții te-au implorat să-ți depui candidatura pentru funcția de rector. Din păcate ai refuzat. Operai zi de zi, fără să refuzi pe cineva.

Ai fost prietenos cu toți, stimat și iubit. Pentru prietenii tăi ai rămas același Maț din studenție, iar de la Bulbuca încoace, același Uțu, iar de când ai devenit bunic – Moșu. Nu demult promoția noastră s-a reîntâlnit a zecea oară, la 50 de ani de la absolvire, cu același organizator Tomi Dema. Te simțeați slăbit și din păcate, sănătatea ta s-a deteriorat rapid.

Ai plecat dintre noi. Incredibil, căci te simțim tot timpul alături.

De ce te-ai grăbit ?

Nu acceptăm plecarea ta !

Să știi !

În memoria regretatului,

Dr. Petru Drăgan

Profesor de Urologie

Membru titular al Academiei de Științe Medicale